

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egyet” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona.

Felölös szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6–8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Egységes erő.

Békét dudolnak a tavaszi szellők. Ám ezekből a szelid fuvalmaktól nem hiányzik bizonyos csipős, elsodró lendület. György urfit, a rugdalózdót, a fenyegető szájhösködés halhatatlan típusát, már lesöpörték trónörökös-i polczáról, mint egy korán elharvadt, zörgő falevélkét. És a megszorodott apa, Karagyorgye Péter alatt is baljós csikorgással recsegtetik a diszében megsérült szerb trónust, a hová az új dinasztiaát orgyilkos összeeskövés iktatta be s a hol a felséget megillető biborszint alattomosan leöldösött király és királyné vérhullása tett még pirosabbá. A szerb nagyravágyás hirtelen összelottyant léggömböcskéi, mint félig leégett lampionok, bus lekonyulással fityegnek ebben a fuvalomban, — de hajlandók meggyulni az első biztatásra, hogy az elodázott háboru inuen vegye az a tüzet, mely Európa lángba borítására szükségesnek mutatkozik. És a meglapult nagy szél-tolók, a formulákban jeleskedő diplomaták, jó képet vágnak a békét hirdető tavaszi szellőkhöz, — de cselszövő hátsó gondolataik tömlőjébe viharokat gyűjtenek ezek a modern Aeoluszok, hogy a legelső kínálkozó alkalommal pusztító száguldozásra szabadítsák föl gondosan beraktározott szélvéseiket.

Ebben a feszült helyzetben, ennyi lerakott akna között lehet-e komoly a békébe vetett hit? Ha belső forradalom üt ki Szerbiában, nem kelle ott fegyveres kézzel megjelenünk, hogy a véres zür-zavart a mi érdekeinknek, a mi biztonságainkon megfelelő renddé alakítsuk? És ha egyszer a fegyveres erőszak elkezdte a maga munkáját, ha egyszer a vér csorogni kezd a kaszabol emberek testéből, ha egyszer — bár miféle czimen — dörögni kezdenek az ágyuk: nem fejlődik-e ebből az ő-szecsapásból messze országra kiterjedő háboru? Nem mutat-e példét akárhányat a történet, hogy kis terjedelmű, könnyen lokalizálhatónak gondolt paczifikációkból kegyetlenül véres hadjáratok szakadtak a világ nyakába?

S ha most Anglia hátrálót fuj, de makacs intrikája csak azért szerel le, hogy egy későbbi sakkhuzással angol dinasztiaát csempésszen a szerb trónra és ezzel az angol befolyásának beláthatatlan terjedelmű pozíciót szerezzen a Balkánon: nem bogoz-e olyan gordiusi csomót ez a messzenéző cselvetés ellenünk és Németország ellen, hogy ezt a csomót a diplomácia papiros-hadjárata csak karddal lehet és karddal kell ketté metszeni?

Ennyi fatális lehetőséggel szemben igazán nehéz rászánnunk magunkat az optimizmusra. Nehéz feladatnak tartjuk, hogy földerült ábrázattal lépünk a reménykedők közösségébe, a kik boldogan engedik át magukat a pillanatnyi békekilatások gyönyörűségnek.

De tegyük föl, hogy béke lesz, noha ez a béke nem is más, mint elhalasztott háboru. Mire kell használnunk ezt a haladékat?

Mi az a sürgős, parancsoló és elhalaszthatatlan kötelesség, a mit ebben az időközben a magyarság képviselőinek, a magyar nemzeti politika mandatáriusainak okvetlenül végre kell hajtaniok?

Ez a sürgős, parancsoló és elhalaszthatatlan kötelesség: az erők tömörítése; a magyar állam tekintélyét fokozó, a magyar állam egységének megfelelő *egységes pártalakulás*. Olyan párt, melyre már nem is alkalmazható a párt eluevezés, mert magassan kinó ebből a szűk keretből és az egész nemzetet magában foglalja. Az egész nemzet minden nagy és megvalósítható aspirációival együtt. Egy törekvő, elszánt, minden áldozatra és minden becsületes munkára kész nemzetet, mely nem vitakozik többé pártárnyalatokon, nem nézi fölölleges aggodalommal, hogy a régi programok

és pártalakulások miképpen vannak megszámozva, nem keresi az elválasztó vonalakat, nem válik rabulistává ortodox meggyőződések nevében, nem válik makacsul vallott dogmák farizeusává, hanem akcióba lép mert a haza, akcióit kíván; dolgozni kíván a dolgozókkal, mert gazdaságunk és kulturánk épületét csak így lehet hatalmassá kiépíteni; kezét fog mindenkivel parlamentben és parlamenten kívül, a kinek az a célja, hogy Magyarország az egységes erőből, egységes munkából fakadó virágzás tetőpon'jára emelkedjék.

A békében nincs sok reményünk. De abban igenis van, hogy a magyarság, ha nem mulaszt semmit, ha egységes akcióval erősíti meg az állam minden pozícióját: aczélos mellel állhat a viharokkal szembe a mint a haladék lejár és a törékeny béke darabokra szakad.

Elpárolgott pénztenger.

Székelyudvarhely, ápril. 2.

igyekezett felhasználni... És mégsincs sehol a nyoma annak a tengersok pénznek! Hát ne álljon meg az ember esze ezen a gunyolódó furcsaságon? Bizony, zsibbadtan kell megállania.

Emlékszünk jól, irtunk is róla, hogy a mult nyáron az udvarhelyi iparosmesterek csapatosan gyűltek össze az inasjelentkezésre kitűzött napon. Inasnak azonban csak egy, ismételjük: csak egyetlenegy gyerek jelentkezett. Láttuk emiatt a kellemetlen érzések vibrálását úgy az iparkamara kiküldöttjén, mint az iparosmesterek hangulatában. A kamara kiküldöttje bizonyára mély csalódással gondolt rá, hogy milyen szépen ki-gondolták az inasgyűjtő helyi szervezetek rendszerét, s mennyi de mennyi nyomtatványt szór-tak szét e szervezetek megalakítása érdekében. Az is rezignációt kelthetett a kiküldött gondolatában, hogy hónapok óta tartó körutazásai, s jobb eredményre méltó apostolkodásai az inasgyűjtés ügyét csak az inasgyűjtő helyi szervezetek megalakításáig tudja vinni, de már ezek a szervezetek — inast gyűjteni nem tudnak. Hát mire volt jó akkor az a sok millió nyomtatvány, meg iparnépszerűsítő füzetecske? Mire volt jó az összes székely helységek papjaihoz és elől-járóihoz intézett levélözön? És mire volt jó a sok körutazás, tengelyen-vasuton való rázódás, meg egyéb költséges kellemetlenségek? Így szomorkodhatott a kamara kiküldöttje.

És vele együtt szomorkodtak, s gondba borultak az iparosmesterek is. Csakhogy az őgondjuk nem állott meg ama kérdésnél, hogy mire volt jó az inasgyűjtő helyi szervezetek alakítása, s a nyomtatványok, füzetek és levelek özöne, meg a sok körutazás? Ők a kérdést aképpen is tovább fonták, hogy ami költséget erre a sok kérdéshez való jutásra ráfordított a kamara, vajjon nem lehetett volna-e *egyenesen* inasok fogadására fordítani? Megnyilatkozott nemcsak itt nálunk, de a kiküldött állítása szerint másutt is mindenütt, az a kívánság, hogy az inasoknak szánt gyerekek részére inaskodásuk tartama alatt

Udvarhelymegye közönségének egyik fölterjesztésére érdekes és további elmélkedésre, meg töprengésekre ingerlő választ adott a kereskedelemügyi miniszter. A töprengésre szolgáló ok azonban nem a miniszter válaszában van, hanem a válasz által megjelölt egyes körülményekben. Ezt a miniszter jóakarátának és ügybuzgóságának elismeréseül ezennel kiemeljük, mielőtt töprengésünkben tovább mennénk.

Kaptuk pedig a válaszban azt az értesítést, hogy az állampénztárból nem egyszer, de *„évenként”* visszatérőleg, s nem is kevés, de *„igen tetemes”* pénzüsszegeket kap a marosvásárhelyi iparkamara a székelyföldi inasképzés céljaira. Olvasván ezeket, le nem küzdhetjük a megdöbbenést. Utóvégre is a kereskedelemügyi miniszter sok-sok milliós költségvetéssel dolgozik, tehát nem képzelhetjük, hogy helytelen felfogásban legyen a pénzmennyiségek nagyságának megítélésénél. Nem képzelhetjük, hogy akár az egy-magában, akár a rendeltetéshez és célhoz való vonatkozásban kevésnek mondható pénzüsszegeket „igen tetemes”-nek tudjon mondani. Nem képzelhetjük játékos képzeletű kis gyerekeknek, aki a fényes krajczárt is egész kincsnek nézi. Tehát el kell hinnünk, hogy valósággal igen tetemes pénzüsszegek áramlottak mifelénk.

Mifelénk csak, de mégse hozzánk! Az áramló pénztenger hullámaiból — mi legalább — még egy apró fodrocskát se láttunk. A pénzhullámok loccsanásaiból még egy patak habjához illő csobogást se hallottunk. A pénztenger elpárolgott, mielőtt hozzánk ért volna.

Ne legyen ebből semmi félreértés, de csakhogy meg kell döbennünk ezen a furcsa elpárolgáson. Hiszen eszünk ágában sincsen, hogy azon „igen tetemes” pénzüsszegek jogtalan el-tüntetése miatt vádaskodjunk; jól tudjuk, hogy bármi tetemes összegről is a kamara számadással tartozik. Bizonyára ki kell mutatnia azt is, hogy a kapott pénzt — ha mindjárt tengersok is, — de célszerűen és rendeltetése irányában

Szám. 884-909. tlkvi.

Árverési hirdetmény és feltételek.

Az oklándi kir. járásbíróóság mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Béla Mózes és neje Cséke Rebi karácsonfalvi lakos végrehajtónak Kovács Mózes karácsonfalvi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtásos ügyében a kérelem következtében a végrehajtásos árverés 875 korona tőke ez után 1907. évi november 22-től járó 5% kamata 98 kor. per és végrehajtási kérés költségei erejéig, valamint ezuttal 20 koronábau megállapított és a még felmerülő költségeknek behajtása végett az 1881. évi 60. t. cz. 144. §. alapján és a 146. § értelmében a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek, oklándi kir. járásbíróóság területén fekvő, a karácsonfalvi 1155. számú telekkönyvben A + 1567/2. hrsz. kaszállóból a Kovács Mózes 1/2 rész jutalékára 31 K 50 fillér, A + 1782/2. hrsz. szántó 3 K 50 fill. 2114. hrsz. szántó 10 K. 2242/2. hrsz. szántó 4 K. 3920/1, hrsz. rét 7 K. 3921/1. hrsz. rét 7 K. 5093/2. hrsz. szántóra 4 K 50 fill. 2262/2. hrsz. szántóra 2 K fill. 2274/2. hrsz. rét, 2275/4. hrsz. vizmosásra 3 K. 2360/3. hrsz. szántóra 3 K. 5577/3. hrsz. szántó 7 K 50 fill. 6345/3. hrsz. szántó 8 K 50 fill. 202. hrsz. ház és udvar 320 K ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverezés megtartására határnapul 1909. évi április hó 14-ik napjának délelőtti 9 órája Karácsonfalva község házához tüzetik ki. — Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-nál alacsonyabb áron el nem fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésnek 20 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1 én 3333 I. M. szám alatt kelt rendeletben jelzett óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy a 178. § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt kiszolgáltatni, a ki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. — Ha ezen kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és a további árverésen részt nem vehet.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az első árverés napjától számított 30 a. II-at 60 n III-at 90 nap alatt minden egyes vételár részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt az 1881. évi decz. 6-án kelt 39425 I. M. számú rendeletben előírt módon a székelyudvarhelyi kir. adóhivatalnál lefizetni.

Kir. járásbíróóság, mint tlkvi hatóság.
Okládon, 1909. évi február 13.

Kelemen, kir. alb ró.

Szám 1271-909 kig.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy nagyküüllőmegyei Halmágy községben az állat vásár folyó évi **április hó 11-én** azaz Husvét első napján s a kirakodó vásár pedig április 12-én azaz Husvét másodnapján tartatik meg.

Az állatvásár térre szekérrel bemenni tilos.
Székelyudvarhely város tanácsa, 1909. évi márczius hó 5-én.

Soó Domokos, h. polgármester.

A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, meg-
ragad minden alkalmat es legképtelenebb dolgokkal ke-
negeti arcát — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt,
mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok
esetben tönkre is teszi arczbőrtét úgy, hogy igen hosszú idő,
gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes
Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével elért (külö-
nösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt,
hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arcz minden tiszt-
táltansága (szepő, májfolt, kiütések stb) ellen paratlan és
csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez
senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének
titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s
épen azért, mert a titkot soha senkire nem bizta, hanem
minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Créme
mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát
hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat
mindenféllel kegenetni és használnunk oly szert, melyet
angol, amerikai és francia birneves orvosok is ajánlanak,
mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arcz szépségére
és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szepítőszert a
Földes-féle Margit-Créme, mely már 4-5 napi használat
után teljesen átalakítja az arcz bőrt, eltünteti a szepőket,
májfoltokat, kiütéseket, bőrátkát, mitesszert, arcz- és kéz-
vörösséget. Az arcz ideális szép, üde és ifjú lesz s emellett
a Margit-Crém teljesen ártalmatlan.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona.
Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér rózsá és
crème szíj b n) 1 K 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külön
is használható. A Földes-féle Margit-Créme kapható a világ
minden nagyobb gyógyszerárában, ahol pedig raktáron nem
völne, tessék egyenesen a készítőnek így czimezve írni:
Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.
Kapható: Székelyudvarhelyen Solymossy János, Szé-
kelykeresztúron: Baugartner Karoly gyógyt.

Eladó lámpások.

Alkalmi vétel.

Egy szalon lámpa 18 karral, teljesen új 64 kor.
Egy " " 6 " " 24 "
Egy ebédő " teljesen jó állapotban 24 "
Egy hálószoba ampolna egészen új . . 6 "
Czím a kiadóhivatalban megtudható.

Egy jó karban levő

12 loerejű **Benzinmotor**
cséplő garnitúrával együtt **eladó**
teljesen felszerelve
Megtéríthető: Ádám Aladárnál Bözödön.



**Eladó 8 ablak, külső
és belső salukáterrel**
Értekezhetni Lakatos Tivadar
Városi tanácsossal.



Szám 1838-909. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, miut telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint dr. Szöl-
lősy Ödön ügyvéd székelyudvarhelyi lakos végrehaj-
tónak, Id. Tóth Jozsef felsősófalvi lakos végrehaj-
tást szenvedett elleni 56 kor. tőke követelés s ennek
1907. évi augusztus hó 27-ik napjától járó 5%-os
kamatai, 82 kor. 30 fillér eddigi s még a jelen ké-
résért 8 koronában megállapított, valamint a még
felmerülhető költségek kielégíthetése végett a szé-
kelyudvarhelyi kir. törvényszék területén levő és a
felsősófalvi II. rész 67. sz. tjkvben A + 1. rendszám
5/2/2. hrsz. legelőre 148 K. 2. rdsz. 12/2/2. hrsz.
erdőre 150 K. 3. rdsz. 12/3/2 hrsz. erdőre 150 K
ezennel megállapított kikiáltási árban külön jo-
szágtestenként az 1909. évi április hó 19-ik napjá-
nak d. e. 9 órakor Felsősófalva község házánál meg-
tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási
ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpá-
pírban a kiküldött kezébe letenni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székelyudvarhelyt, 1909. február 14 én.

Mihály, kir. törvszéki egyes bíró.

Szám. 470-909. szb.

Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásban Etéd község székhellyel üresedésben levő
kórorvosi állásra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtoakat, hogy az 1908. évi
XXXVIII. t. cz. 7. §-ában megállapított feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt pályá-
zati kérvényeiket folyó évi május hó 15-ig annál is inkább hozzám nyujtsák be, mert a
később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem

Ezen állás javadalmazása:

1. Törzsfizetés 1600 korona.
2. 5 szobából álló természetbeni lakás 1 1/2 hold kerttel.
3. Vármegyei szabályrendeletben megállapított látogatás és kiszállási díjak.

Kötelessége a törvényben és a megyei szabályrendeletben megállapítottak végre-
hajtása.

A választást Etéd község házában folyó évi május hó 20-án d. e. 10 órakor fogom
megtartani.

Székelykeresztur, 1909. márczius 29 én.

Gálffy Kálmán, főszolgabíró.

A készlet gyorsabb eladhatása
miatt**Caspari Frigyes és Társai**
Medgyes. (Nagyküüllőm.)**FAISKOLÁI**

leszállított áron ajánlják összes faiskolai cik-
keiket, u. m.: maoncz, kőmagu és csontra
gyümölcsfakat, pöszméte és ribiszke cser-
jéket, málnákat, földi epret, diszcserejéket,
gyümölcsfa vadonczokat, sövénynek valót,
tüvelű fakat, rózsafakat, stb.

Arjegyzék kívánatra bérmentve.

Mosást,
vasalást, fe-
hérmű var-
rást elvállal
őzv. Drendi
Dánielné
Szentimre u. 44

SirolinEmeli az étvágyat és a testsúlyt, megszü-
nteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“Kapható orvosi receptre a gyógyszerárak-
ban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú PORTLAND CEMENTET ajánl olesó áron a

PORTLAND CEMENTGYÁR BRASSÓ

Itt helyben kapható RÖSLER és GÁBOR czégnél.